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Värnamo, Gnosjö och så Gnosjö igen.  
För tredje året i rad går förstaplatsen  
i Fokus stora integrationsrankning till 
Småland. Landskapet dominerar dess-
utom tio i topp-listan. Hur bär de sig åt? 
Av Claes Lönegård (text) och andreas apell (foto), älmhult

 I 
hörnet sitter en politisk flykting från 
Vitryssland, rädd för att uppge sitt 
namn. Bredvid honom en kille från 
Rumänien som dragit nytta av den fria 

rörligheten inom EU. Det är thailändskor, 
gifta med svenska män. Tyska familjer 
som söker lugnet i den svenska naturen. 
Arbetskraftsinvandrade, högutbildade 
indiskor. En kinesisk mor och hennes två 
döttrar som arbetar på ortens enda kina-
krog. Och så personer på flykt undan krig, 
flyktingar från Irak, Afghanistan, Somalia 
och Kongo.    

Som ett tvärsnitt av Invandrarsverige 

sitter de samlade i en av Haganässkolans 
datorsalar. Det är samhällskunskapsun-
dervisning för invandrare i småländska 
Älmhult. 

Inga tecken på en integrationsprocess 
i förfall, på underkvalificerade lärare och 
meningslösa övningar. Inget förvar, som 
integrationsminister Nyamko Sabuni i 
förra veckan liknade SFI (Svenska för in-
vandrare) vid.

– Människor sitter där år ut och in utan 
att det händer något, sa Sabuni och talade 
om reformer.  

I Haganässkolan skrattar studenterna 

och konverserar med varandra. De flesta 
börjar få grepp om språket nu. I nästa 
stund lyssnar de uppmärksamt på när lä-
raren Bertil Sandell förklarar betydelsen 
av några krångliga ord. 

När Fokus för tredje gången undersö-
ker integrationen i Sveriges kommuner 
är det inte Älmhult som hamnar överst i 
rankningen. 

Vinner gör Gnosjö, en annan småländsk 
kommun. För andra året i rad. Även första 
året Fokus genomförde sin integrations-
rankning, 2006, placerade sig en små-
ländsk kommun på första plats. Då var det 

DEN  
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foto: Andreas apell

Värnamo. En fungerande arbetsmarknad 
är den gemensamma nämnaren. 

Anledningen till Gnosjös framgångar är 
enkel: kommunen har den överlägset hög-
sta sysselsättningsgraden bland utlands-
födda. Faktum är att Gnosjö är den enda 
kommunen i Sverige där utrikes födda har 
en högre sysselsättningsgrad än svensk-
födda. Det i en kommun med många in-
vandrare, framför allt från Vietnam. 

Knivsta, beläget mellan Uppsala och 
Stockholm, kommer tvåa på årets lista 
men har inte alls lika många invandrare. 
Däremot en mycket hög sysselsättnings-
grad bland de utlandsfödda som bor där. 
De invandrade Knivstaborna har dessut-
om få sjukdagar och relativt hög inkomst. 

Gemensamt för Gnosjö och Knivsta är 
alltså att de är bra på att få in invandrare 
på arbetsmarknaden, men också att de tar 
emot få flyktingar i förhållande till deras 
befolkning. Båda är klart sämre än genom-
snittet. 

Motsatsen utgörs av kommuner som Sö-
dertälje och Nora. Kommuner som ham-
nar högt upp på integrationsrankningen, 
på plats fem respektive nio, i huvudsak ef-
tersom de tar emot många flyktingar. Sam-
tidigt är arbetslösheten bland invandrarna 
mycket högre i dessa kommuner.

De kommuner som är bra på integra-
tion ur några aspekter är ofta sämre sett 
ur andra. 

Antingen har de en hög andel invand-
rare och tar emot många flyktingar, men 
är sämre på områden som arbete, inkomst 
och hälsa. Eller tvärtom. 

Men det finns ett undantag. En kom-
mun som klarar av den svåra balansgång-
en: Älmhult, som intar fjärdeplatsen trots 
att orten är långt ifrån bäst på vare sig 
flyktingmottagning, sysselsättning eller 
hälsa. Den enda kommunen som är bland 
de 100 bästa, klart bättre än genomsnittet, 
oavsett vilken variabel som mäts. 

Vad är det som gör att just Älmhult kan 
ta emot många flyktingar samtidigt som 
invandrarna där klarar sig bättre på ar-
betsmarknaden än på många andra orter? 
Med drygt 15 000 invånare och en yta lite 
mindre än Öland framstår Älmhult som en 
rätt typisk svensk kommun. Det är skog, 
skog och så en tätort. I hjärtat ligger ett 
enormt varuhus. Och flera kolosser ligger 
insprängda bland villorna, flerfamiljshu-
sen och de fulla parkeringsplatserna. På 
alla står det Ikea.    

Älmhult är visserligen Carl von Linnés 
hemtrakter, men det är inte den gamle ve-
tenskapsmannen, utan möbelfabrikören 
Ingvar Kamprad som har påverkat sam-
hället mest. 

1958 öppnade Ikea sitt varuhus i Älm-
hult, det första i världen. I dag är Ikea ett 
världsomspännande mångmiljardföretag. 
3 500 av dess anställda arbetar i Älmhult, i 
tolv olika bolag. Här finns allt: utveckling, 
inköp, lager, distribution. Och så görs den 
klassiska katalogen här. 

Ett sådant maskineri kräver internatio-
nell specialistkompetens. Just detta är en 
viktig pusselbit om man vill förstå inte-
grationen i Älmhult. Inte bara att företa-
get rekryterar utomlands: kineser, tyskar, 
amerikaner, ryssar. Många är specialister, 
vilket kan förklara att genomsnittslönen 
i Älmhult faktiskt är högre hos personer 
födda utanför landets gränser än hos dem 
som är födda i Sverige. Så ser det bara ut i 
18 av Sveriges 290 kommuner. 

Ikea har också ett eget integrations-
team som arbetar med att få de anställda 
utifrån och deras familjer att trivas. De 
fixar tillstånd, bostäder och dagisplatser. 
De anordnar kinesiskt nyårsfirande och 
indiska matkvällar i det egna aktivitets-
huset. Inte helt olikt integrationsminister 
Nyamko Sabunis förslag i förra veckan 
om att inrätta lokala integrationscentrum 
som skulle drivas av civilsamhället.   

Alla invandrare i Älmhult är dock inte 
en del av Ikea-familjen. Inte de indiska it-
konsulterna, som arbetar åt företaget men 
inte är anställda. Och inte flyktingarna 
som placeras här. 

Kommunens eget integrationsarbete är 
därför en minst lika viktig del. 

Bertil Sandell, som inte bara undervisar 
i samhällskunskap utan också samordnar 
kommunens integrationsarbete, menar att 
deras arbetssätt börjar bli vältrimmat nu.

– Vår modell är ganska unik, säger han.  
I Älmhult sker det arbetet i nära samar-

bete med en uppsjö myndigheter och or-
ganisationer: komvux, Arbetsförmedling-
en, Försäkringskassan, Migrationsverket, 
facken och det lokala näringslivsbolaget. 

För den som kommunplaceras i Älm-
hult, som i nästan varje fall har beviljats 
uppehållstillstånd och ofta själv valt att 
komma dit för att de känner någon där, 
väntar en intensiv period. 

Redan första dagen är det möte med 
flyktinghandläggaren och rundtur i kom-
munen. Mycket information som ska gås 
igenom. Så funkar brandvarnaren, här 
slänger du soporna. De får tid hos vårdcen-
tralen. Besöker apotek, bibliotek och polis. 
Det är trötta personer som kryper till sängs 
för att sova sin första natt i Älmhult. 

Andra dagen är Bertil Sandell där och 
tar med dem på en rundtur på Haganäs-
skolan. De kartlägger personens bakgrund 
och lägger upp svenskundervisningen 
tillsammans. 

Inom några dagar har varje person en 
individuell introduktionsplan utifrån 
sina behov och önskemål. Därefter börjar 
det hårda arbetet för att komma in i det 
svenska samhället.    

– En del hävdar att man ska vara ute 
och praktisera samtidigt som man läser 
SFI. Vi gör inte så. Personerna ska ha en 
bra språklig grund när de kommer ut i ar-
betslivet. Det krävs, säger Sandell. 

På så sätt kan studenterna koncentrera 
sig helt på SFI-studierna under 
den första tiden, med följd att de 

klarar kurserna mycket snabbare. Dess-
utom får de ut mer av sina kommande 
praktikplatser, som annars kan bli mycket 
ensamarbete. 

Dessutom är det inte vilka praktikplat-
ser som helst som duger åt Sandell. 

– Jag försöker åstadkomma praktik på 
platser där det finns möjlighet till anställ-
ning. Då lägger man upp det som en upp-
lärningspraktik där målet är anställnings-
barhet, säger Sandell.    

Älmhult visar en sida av hur den svenska 
integrationsprocessen ser ut i praktiken. 
Men skillnaden mellan kommunerna är 
stor. På vissa ställen är integrationsstrate-
gin rent motsatt den i Älmhult. 

Göteborg är ett sådant exempel. Där 
försöker kommunen kombinera SFI med 
yrkespraktik från allra första början. De 
nyinvandrade får syssla med fordon, tek-
nik, barn eller serviceyrken, beroende på 
bakgrund och önskemål. Svenskundervis-
ningen sker på halvfart. Filosofin är att de 
lär sig svenska snabbare så, om utbildning-
en också känns rolig och meningsfull.  

I Malmö är det något helt annat som 
står i centrum för integrationen. Där har 
de utvecklat ett valideringscentrum för 
att ta vara på invandrarnas kompetens. 
Ekonomer ska inte behöva köra taxi, civil-
ingenjörer inte städa trapphus. Problemet 
för många som kommer till Sverige är att 
de saknar universitetsbetyg eller yrkesbe-
vis. Inget som kan bevisa deras bakgrund. 
I Malmö får de hjälp att ta fram en merit-
portfölj. På köpet får de träna sin svenska. 
I slutändan ska de lättare på jobb.    

Och så finns det kommuner som Bot-

Flyktingmottagande
Södertälje har uppmärksammats 
stort för att de tagit emot fler irakiska 
flyktingar än hela USA. Men i Sverige 
har både Sorsele och Dorotea i Väs-
terbotten tagit emot fler flyktingar 
än Södertälje i förhållande till sin 
befolkningsstorlek.

Dorotea

Södertälje

Sorsele

Ikea-land. I Älmhult kretsar allt kring möbel-
jätten. Tyske Andrea Schroeder (till vänster), som 
hämtar fyraåriga dottern Anna på förskolan, kom 
hit när maken fick anställning på Ikea.
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foto: Andreas apell, scanpix

som på alla ställen. Trots det hittar någon 
en platsannons från Ikea, andra finner 
lediga tjänster som säljare, barnskötare 
och bärplockare. Lärarna får styra bort 
sina studenter från de allra svåraste. Kro-
nofogden är kanske i tuffaste laget. Och 
chefsjobben får vänta.   

Framför en skärm sitter Christelle Jum-
ba och Poonam Sharma. Arbetssökandet 
är klart för dagen och de börjar entusias-
tiskt prata om kvällens simning. Tillsam-
mans håller de på att lära sig simma, helt 
på egen hand. Ibland tar engelskan över 
när ordförråden sinar. 

Christelle Jumba kom ensam till Sve-
rige från östra Kongo för två år sedan. 
Hon fick lämna alla hon kände och allt 
hon hade bakom sig. Inklusive sina betyg. 
Universitetsstudierna i biokemi är som 
bortkastade. Hon måste börja om.  

Poonam Sharma har redan varit här i 
snart fyra år. Hennes man fick en konsult-
tjänst åt Ikea och familjen lämnade In-
dien. Hon lämnade sin anställning på ett 
försäkringsföretag. Än har hon inte hittat 
något nytt arbete i Sverige.  

Samtalet övergår snart i Melodifestiva-
len. Läraren Marianne Sthen promenerar 

förbi och Poonam petar till Christelle. 
– Vi vill börja sjunga och spela, säger 

Christelle.
– Jättebra, det ska jag försöka fixa, sva-

rar Marianne.
Nöjda vänder sig kvinnorna till klass-

kompisen Andrea Schroeder på stolen 
bredvid. 

– Vill inte du också vara med?
– Vad ska jag sjunga: »Små grodorna, 

små grodorna är lustiga att se«?, säger den 
tyska kvinnan och alla bryter ut i skratt.  

Också hon är här på grund av Ikea. 

kyrka, där man förkastar begreppet in-
tegration. I  stället talas det enbart om 
demokrati, icke-diskriminering och lika-
behandling. Invandrarna ska inte anpassa 
sig efter svenskarna. Inte i Sveriges näst 
mest invandrartäta kommun, där mer än 
en tredjedel av invånarna är födda utom-
lands. Botkyrka var också tidigt ute med 
speciella SFI-kurser anpassade efter olika 
yrkesbakgrunder. Resultatet är att en lä-
kare som kommer till Sverige kan börja 
arbeta i vården inom tre år, i stället för sju 
år som det var tidigare. 

Så ser det ut i Sverige för de drygt 

20 000 personer som just nu befinner sig 
i så kallad introduktion. Olika förutsätt-
ningar, men också skilda synsätt. I vissa 
kommuner ligger SFI på entreprenad, i 
andra är den kommunal. Antalet 
SFI-lektioner kan vara dubbelt 

så många på en ort jämfört med en annan. 
Och så finns det kommuner som inte tar 
emot några flyktingar alls. 

Det enda konstanta är kommunernas 
ersättning från staten: en engångssumma 
på 189 400 kronor per vuxen. Och 20 000 
kronor extra för varje person som får ar-
bete, praktik eller klarar SFI. En morot 

som bara visar målet, inte vilken som är 
vägen att gå.

I Haganässkolans datorsal, där informa-
tionssökning står på schemat, märks det 
att det är ont om jobb i Älmhult precis 

»Vi vinner nog inte nästa år«
För andra året i rad tar Gnosjö första 
platsen i Fokus integrationsrankning. 
LarsÅke Magnusson (kd) är kommun-
styrelsens ordförande i Gnosjö.
Varför är ni så bra på integration?

– Man hade kunnat gissa att det 
skulle se annorlunda ut i år eftersom 
vi har den högsta arbetslösheten i hela 
Jönköpings län. 

– Men jag tror att mycket ligger i att 
vi har haft en mycket målmedveten SFI-
undervisnig som har lett till att många 
människor som kommer till Gnosjö, 
både invandrare och flyktingar, 
får en bra start. SFI:s arbete här i 
Gnosjö ligger i framkant. Jag pra-
tade med en grannkommun i dag. 
Där startar man ett projektarbete för 
att lära människor med invandrarbak-
grund det mest basala, som att leva i en 
svensk kommun. Det finns redan i dag i 
vårt SFI-arbete. 
Skulle er modell också fungera i 
storstäderna? 

– Jag vet inte. Mycket hänger på 
nätverk mellan utbildare, offentlighet 
och näringsliv, där man ser möjligheter 
i invandrare, inte problem. Där tror jag 
den lilla kommunen som Gnosjö har en 
fördel jämfört med större städer. Just 
det nätverket som har funnits sedan 
långt tillbaka, den så kallade Gnosjöan-
dan, där man bryr sig om varandra och 
där man tar tillvara på möjligheter ligger 
bakom en del av det här. 

– Vi ser till exempel vad som händer 
uppe i Södertälje. De har ett jättebra 
integrationsarbete men segregationen 
blir större i och med att det är så många 
utan arbete.   
Påverkar finanskrisen ert integra-
tionsarbete? 

– Jag det gör det. Fler personer 
blir utan arbete och då drabbas även 
dem som är utrikes födda. Den sociala 
samvaron som ett arbete innebär ris-
kerar att försvinna när du blir arbets-
lös. Därför startade vi i förra veckan 
mötesplatser där människor som är 
arbetslösa får komma och träffa andra 
arbetslösa, men också träffa utbildare 
och delta i aktivitetsåtgärder. Och där 

tror jag att vi som liten ort återigen 
drar fördel. 
Blir det ändå inte de med utländsk 
bakgrund som först blir av med job-
ben?

– Absolut, det finns en stor risk för 
det. Men vi vill försöka motverka det på 
något vis. Det gör vi genom att ge dem 
en bra start i samhället med utbildning 
i samhällskunskap. Även när vi har en 
hög arbetslöshet så är människorna inte 
anonyma på en liten ort, det motverkar 
utanförskap och isolering. 
Vinner ni integrationsrankningen 
även nästa år?

– Nej, jag tror inte det. Jag tror att när 
marknaden börjar vända ned så vänder 
den fortare i Gnosjö. Det har vi erfaren-
het av från den förra krisen. 

� texten fortsätter på sidan 30

På egen hand. Poonam Sharma 
(till vänster) som invandrat från Indien 
och Christelle Jumba (till höger) som 
flytt från Kongo lär sig simma. På 
dagarna läser de SFI tillsammans.

Lars-Åke  
Magnusson.

#1
Gnosjö

Bottenligan
Sämst på integration är den stora men 
glesbefolkade västerbottniska kommu-
nen Vilhelmina, där endast fyra procent 
av invånarna är födda utomlands. 
Därefter kommer Mellerud i Västra 
Götaland och värmländska Eda.

Vilhelmina

Eda

Mellerud
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Trelleborg 233 (186) 53 209 172 197 218 187 186
Svedala 234 (151) 175 279 48 135 209 259 121
Borås 235 (172) 29 59 148 220 242 271 228
Falkenberg 236 (162) 105 140 111 129 195 250 257
Mark 237 (255) 133 196 80 83 275 275 68
Kalix 238 (277) 147 248 138 50 277 248 51
Munkfors 239 (257) 215 289 247 126 79 31 281
Halmstad 240 (159) 55 138 101 117 230 281 236

Stockholm 149 (35) 16 51 64 161 102 280 287
Västerås 150 (95) 30 41 157 214 165 195 235
Lessebo 151 (117) 60 10 196 247 215 186 142
Täby 152 (30) 49 246 22 38 66 283 276
Kiruna 153 (170) 167 249 89 138 111 174 89
Orust 154 (131) 248 230 90 89 144 132 97
Karlstad 155 (119) 128 105 163 208 38 94 241

Höör 107 (101) 109 274 140 169 53 87 70
Mörbylånga 108 (184) 281 284 79 48 64 97 100
Ängelholm 109 (84) 160 258 60 35 75 118 246
Hallsberg 110 (124) 141 13 199 232 162 75 147
Båstad 111 (102) 159 254 120 46 49 108 219
Dals-Ed 112 (163) 59 208 226 228 103 74 52
Gotland 113 (215) 279 259 167 175 34 62 30
Karlskrona 114 (91) 134 60 246 274 12 30 154
Luleå 115 (136) 166 85 117 122 130 119 166
Hällefors 116 (164) 42 5 278 258 226 166 84
Sigtuna 117 (33) 14 157 34 57 223 258 271
Leksand 118 (120) 259 235 88 41 174 115 71
Säter 119 (158) 260 192 204 249 97 61 7
Gislaved 120 (51) 35 143 12 19 202 289 180
Perstorp 121 (103) 34 82 213 178 179 135 125
Uddevalla 122 (86) 87 54 145 160 132 116 208
Hultsfred 123 (135) 98 33 211 133 199 80 161
Storfors 124 (204) 51 8 276 273 243 112 13
Åsele 125 (21) 223 139 230 63 63 17 259
Köping 126 (167) 38 78 164 190 245 168 28
Kungsör 127 (75) 77 86 86 82 259 221 48
Ovanåker 128 (261) 290 180 185 206 59 50 35
Hudiksvall 129 (192) 235 175 170 156 96 44 94
Sundsvall 130 (99) 192 121 113 127 110 70 217
Danderyd 131 (58) 58 255 81 95 4 240 277
Bräcke 132 (150) 204 61 260 245 58 6 229
Laxå 133 (183) 106 42 146 62 276 129 60
Staffanstorp 134 (97) 115 220 46 103 100 236 157
Överkalix 135 (107) 222 71 224 87 183 91 82
Uppsala 136 (57) 41 112 75 116 129 268 197
Arvika 137 (171) 120 118 220 202 184 57 45
Fagersta 138 (206) 27 35 208 204 257 223 42
Höganäs 139 (78) 125 188 91 51 74 126 278
Götene 140 (201) 179 170 57 79 187 205 93
Örnsköldsvik 141 (146) 249 103 175 201 27 33 244
Gävle 142 (134) 107 76 173 222 54 110 204
Smedjebacken 143 (281) 172 197 210 224 266 152 1
Timrå 144 (185) 211 77 161 207 118 60 137
Degerfors 145 (238) 104 165 263 259 200 49 4
Lidingö 146 (39) 47 194 61 68 15 198 290
Ale 147 (104) 66 125 30 59 246 265 128
Nyköping 148 (116) 119 127 122 130 160 141 160

Gnosjö 1 (1) 20 203 1 1 48 261 168
Knivsta 2 (15) 153 233 2 18 5 59 67
Hylte 3 (8) 45 73 23 6 19 92 143
Älmhult 4 (22) 69 83 31 33 24 100 17
Södertälje 5 (3) 3 3 116 163 127 188 274
Eksjö 6 (45) 189 68 85 75 23 46 6
Bjurholm 7 (5) 244 95 142 5 1 1 289
Vaggeryd 8 (4) 61 43 6 9 41 226 174
Nora 9 (49) 136 11 181 186 16 18 25
Botkyrka 10 (2) 2 24 43 42 170 231 283
Ockelbo 11 (142) 239 133 78 31 43 27 8
Salem 12 (7) 46 137 8 14 29 156 221
Värnamo 13 (6) 40 101 4 4 44 262 181
Lekeberg 14 (234) 289 260 27 15 128 66 2
Oskarshamn 15 (38) 148 236 33 13 37 34 74
Mora 16 (61) 264 277 65 32 25 16 16
Dorotea 17 (40) 257 2 259 198 9 9 284
Bollebygd 18 (79) 205 269 7 12 70 155 26
Olofström 19 (43) 26 38 77 11 239 212 18
Arjeplog 20 (69) 200 287 39 2 76 65 75
Söderköping 21 (71) 269 185 52 27 36 32 50
Uppvidinge 22 (34) 67 45 56 25 98 133 151
Håbo 23 (14) 76 266 3 7 145 218 77
Ljungby 24 (23) 70 131 16 10 148 219 80
Aneby 25 (31) 187 124 93 105 45 52 20
Vårgårda 26 (47) 161 19 51 101 90 117 116
Vallentuna 27 (12) 92 204 5 20 65 216 189
Malå 28 (19) 270 163 87 30 17 3 269
Gällivare 29 (98) 229 176 136 110 31 21 24
Kungsbacka 30 (54) 233 285 14 26 28 154 63
Lycksele 31 (24) 243 27 146 115 32 12 185
Upplands-Bro 32 (10) 18 110 18 34 193 172 245
Storuman 33 (152) 286 290 119 21 21 8 127
Burlöv 34 (17) 5 20 131 119 163 134 273
Älvsbyn 35 (130) 266 63 240 212 3 4 107
Upplands Väsby 36 (16) 12 152 19 44 157 235 232
Älvdalen 37 (126) 273 263 195 146 2 2 136
Gnesta 38 (65) 155 216 36 23 150 84 85
Ludvika 39 (147) 116 90 198 148 153 76 3
Finspång 40 (87) 97 119 121 80 94 145 27
Österåker 41 (29) 80 241 11 37 84 209 150
Sundbyberg 42 (13) 7 108 24 77 116 260 268
Vaxholm 43 (41) 140 245 9 17 26 139 280
Trosa 44 (46) 100 171 10 8 191 237 134
Öckerö 45 (108) 283 282 47 73 7 24 198
Umeå 46 (70) 149 174 97 145 33 71 88
Surahammar 47 (133) 28 29 151 188 247 180 11
Strängnäs 48 (50) 102 155 59 54 99 149 99
Hallstahammar 49 (96) 31 6 221 238 250 158 36
Lund 50 (48) 36 161 126 142 13 203 131
Ljusdal 51 (32) 237 126 127 43 30 29 226
Valdemarsvik 52 (225) 250 207 182 128 92 45 5
Robertsfors 53 (143) 271 172 112 88 47 20 133

Bäst på integration
Fokus har rankat Sveriges kommuner ur ett integrations-
perspektiv. Samtliga 290 kommuner har rangordnats utifrån 
sju olika kriterier. Den totala placeringen är en sammanväg-
ning av de sju kriterierna.
Research Gustaf Blomberg och Jon Tillegård

Vansbro 54 (127) 284 283 102 16 126 43 40
Ydre 55 (209) 241 205 105 109 95 99 12
Mönsterås 56 (141) 209 227 71 24 149 77 78
Mullsjö 57 (53) 186 114 58 91 85 104 124
Östersund 58 (88) 246 186 68 64 77 25 196
Torsås 59 (128) 216 243 189 141 56 23 21
Kumla 60 (68) 130 22 123 174 124 83 148
Solna 61 (28) 10 201 37 84 82 279 251
Lomma 62 (129) 207 265 54 76 14 183 86
Habo 63 (132) 240 159 42 176 20 113 120
Sävsjö 64 (153) 110 9 158 211 80 142 158
Huddinge 65 (9) 6 44 40 108 119 267 285
Boden 66 (64) 242 129 106 55 86 19 216
Sorsele 67 (27) 226 1 285 286 88 13 262
Falköping 68 (144) 173 67 125 139 40 85 177
Stenungsund 69 (56) 171 251 32 53 46 165 163
Vindeln 70 (26) 262 223 44 3 106 51 275
Sandviken 71 (137) 129 32 180 193 52 86 106
Ekerö 72 (25) 151 262 13 39 39 192 234
Haninge 73 (36) 17 162 29 56 186 227 266
Sölvesborg 74 (59) 127 183 114 45 136 89 109
Orsa 75 (60) 213 21 265 246 11 7 249
Eskilstuna 76 (74) 21 12 177 223 177 206 135
Lerum 77 (62) 165 173 28 69 69 163 201
Nässjö 78 (37) 108 25 110 125 78 123 258
Vellinge 79 (178) 210 286 137 199 6 93 41
Härjedalen 80 (105) 232 211 160 100 22 15 211
Vetlanda 81 (83) 122 120 53 70 107 164 172
Sollentuna 82 (11) 25 178 17 36 51 270 286
Jokkmokk 83 (181) 201 167 219 217 8 10 193
Övertorneå 84 (93) 9 117 209 78 228 245 54
Lilla Edet 85 (190) 65 145 103 106 234 147 22
Högsby 86 (66) 81 4 280 275 151 47 164
Järfälla 87 (18) 13 134 25 29 182 273 282
Markaryd 88 (76) 39 53 154 150 161 146 138
Gagnef 89 (231) 255 261 74 74 147 88 32
Hjo 90 (228) 252 253 115 118 121 105 9
Vänersborg 91 (121) 164 80 104 94 117 102 171
Lindesberg 92 (161) 118 40 218 251 108 48 65
Boxholm 93 (171) 272 58 184 215 73 96 23
Svalöv 94 (77) 90 47 132 173 141 101 153
Nynäshamn 95 (92) 75 184 55 28 168 157 223
Sotenäs 96 (139) 214 252 92 22 89 56 231
Växjö 97 (55) 56 39 76 151 68 232 247
Åmål 98 (72) 137 74 229 170 60 63 104
Pajala 99 (230) 79 237 266 180 35 22 76
Strömsund 100 (123) 220 96 255 233 10 5 240
Falun 101 (100) 198 160 94 104 81 136 102
Värmdö 102 (52) 96 228 15 86 114 257 123
Tyresö 103 (42) 52 219 21 47 113 254 248
Vännäs 104 (114) 280 224 70 40 101 55 207
Mölndal 105 (89) 64 141 45 132 120 207 178
Sollefteå 106 (182) 231 31 254 229 83 42 53

Alingsås 156 (169) 150 107 109 159 135 143 183
Flen 157 (140) 63 17 242 218 249 189 44
Örebro 158 (67) 48 26 156 227 131 181 255
Emmaboda 159 (115) 89 81 178 157 138 138 194
Berg 160 (176) 288 198 203 164 18 14 261
Torsby 161 (216) 162 221 258 183 105 26 90
Nykvarn 162 (80) 95 229 20 114 205 288 10
Härnösand 163 (165) 199 15 273 271 57 28 203
Osby 164 (149) 99 30 149 155 152 140 263
Ulricehamn 165 (218) 158 132 108 140 156 175 126
Vimmerby 166 (214) 218 28 238 272 61 69 119
Kinda 167 (211) 265 130 124 93 164 211 58
Oxelösund 168 (199) 43 190 144 113 261 130 110
Eslöv 169 (85) 57 106 95 112 173 225 254
Trollhättan 170 (82) 37 50 118 134 201 249 242
Alvesta 171 (73) 83 48 66 96 219 277 191
Tierp 172 (177) 202 115 191 162 206 72 79
Malmö 173 (44) 4 16 275 276 159 243 272
Nacka 174 (20) 33 181 26 90 50 282 288
Mjölby 175 (219) 227 182 150 165 87 78 200
Svenljunga 176 (125) 103 111 98 98 253 233 69
Skövde 177 (193) 86 153 67 81 217 266 115
Norrköping 178 (122) 44 56 193 205 158 167 227
Härryda 179 (118) 117 200 35 124 133 246 225
Hofors 180 (240) 84 46 270 269 155 103 46
Skara 181 (191) 157 146 69 61 232 202 175
Norrtälje 182 (202) 132 212 99 71 254 193 66
Bollnäs 183 (187) 253 99 232 221 72 68 169
Göteborg 184 (81) 15 57 129 219 175 276 270
Östhammar 185 (239) 206 232 72 52 258 238 34
Hammarö 186 (160) 234 272 62 92 139 190 152
Ragunda 187 (205) 256 225 168 65 262 39 64
Forshaga 188 (189) 228 72 215 213 122 37 224
Jönköping 189 (90) 62 89 82 137 146 264 256
Piteå 190 (207) 285 268 96 72 188 106 145
Arvidsjaur 191 (145) 282 166 222 185 91 38 170
Tidaholm 192 (208) 194 231 155 181 166 122 72
Tranås 193 (113) 152 154 139 111 189 197 132
Tjörn 194 (210) 236 273 84 97 143 200 103
Kristianstad 195 (109) 71 34 152 153 194 215 264
Åstorp 196 (138) 24 102 176 236 214 176 213
Borlänge 197 (154) 78 23 272 285 71 81 202
Tibro 198 (174) 123 18 159 166 221 184 253
Lysekil 199 (175) 143 109 179 147 213 107 184
Katrineholm 200 (198) 68 37 237 234 222 171 101
Nybro 201 (233) 138 213 128 66 248 159 105
Ronneby 202 (197) 126 98 244 254 104 79 192
Enköping 203 (180) 111 150 100 131 210 229 155
Ånge 204 (227) 263 92 253 237 233 53 14
Landskrona 205 (63) 8 14 268 266 231 160 279

Hässleholm 206 (211) 91 135 166 171 123 169 218
Karlskoga 207 (203) 85 210 143 107 241 151 129
Linköping 208 (110) 74 49 216 252 62 214 239
Tranemo 209 (194) 82 147 38 58 240 286 114
Karlshamn 210 (166) 174 69 205 192 142 109 237
Tingsryd 211 (157) 135 55 200 200 178 224 108
Åre 212 (217) 230 256 62 102 172 161 206
Partille 213 (106) 54 169 49 99 212 274 252
Västervik 214 (229) 212 168 183 123 197 213 56
Hörby 215 (155) 131 79 207 235 134 127 214
Kungälv 216 (200) 181 217 73 143 167 244 139
Krokom 217 (224) 268 104 133 189 204 54 220
Sunne 218 (196) 247 278 231 230 42 36 188
Helsingborg 219 (112) 22 75 202 239 176 210 267
Kävlinge 220 (156) 191 276 41 121 137 241 212
Kalmar 221 (179) 145 144 141 179 115 199 230
Laholm 222 (188) 154 202 135 154 180 204 146
Hedemora 223 (258) 168 123 188 172 270 173 19
Malung-Sälen 224 (232) 203 70 256 267 67 40 238
Örkelljunga 225 (195) 73 189 227 244 185 120 122
Norberg 226 (288) 121 113 217 225 235 121 81
Strömstad 227 (148) 19 267 241 263 171 144 176
Varberg 228 (168) 178 222 50 67 216 269 195
Färgelanda 229 (268) 195 164 234 256 196 137 37
Östra Göinge 230 (241) 185 218 169 182 225 177 49
Töreboda 231 (271) 196 97 250 250 207 95 73
Tanum 232 (250) 156 247 194 216 154 124 165

1 ) Andel utrikes födda: Avser förhållandena i kommunerna 
31/12 2008. I denna undersökning betraktas en stor andel 
utrikes födda som normativt bättre än en låg.

2) Flyktingmottagande: Avser det antal flyktingar som 
kommunen faktiskt tagit emot under åren 1999–2008. Detta 
resulterar i en genomsnittskvot för kommunens flyktingmot-
tagande relativt befolkningsstorlek under de tio åren (undan-
taget är Knivsta som blev en egen kommun år 2002). 

3) Absolut sysselsättning samt absoluta ohälsotal: 
Dessa kategorier rangordnar kommunerna efter hur höga 
sysselsättnings- respektive ohälsotalen är bland de utrikes 
födda i kommunerna. Den kommun som har den högsta sys-
selsättningen bland de utrikes födda och den kommun som 
har det lägsta ohälsotalet bland de utrikes födda får alltså de 
bästa placeringarna i dessa kategorier.

4) Relativ sysselsättning, relativa ohälsotal samt relativ 
förvärvsinkomst: Dessa kategorier rangordnar kom-
munerna efter hur höga sysselsättnings-, ohälsotalen och 

förvärvsinkomsterna är bland de utrikes födda i kommu-
nerna relativt de inrikes födda i samma kommuner. Det är 
alltså skillnaderna mellan de inrikes och de utrikes födda i 
kommunerna som avses. 

5) Ohälsotal: Måttet är en sammanvägning av två variabler: 
nettodagar med utbetalad sjukpenning per sjukpenning-
försäkrad (2007) samt nettodagar med utbetalad sjuk- och 
aktivitetsersättning (2008). De två variablerna väger båda 
lika tungt. 

6) Förvärvsinkomst: Visar genomsnittlig förvärvsinkomst 
(inkomst av tjänst + inkomst av näringsverksamhet) för 
de förvärvsarbetande kommuninvånarna. Den som har 
arbetat minst en timme per vecka i november betraktas som 
förvärvsarbetande, vilket är den definition som används av 
ILO (International Labour Organization).

7) Rankning: När kommunerna har rangordnats i respektive 
kategori har de relativa skillnaderna mellan kommunernas 
data behållits genom ett så kallat normeringsförfarande. 

Detta innebär att de 290 kommunerna sprids ut på en skala 
mellan 0–100, där värdet 0 tilldelas den kommun som är 
bäst i kategorin och värdet 100 tilldelas den kommun som är 
sämst. Skillnaden i värde mellan två kommuner som placerar 
sig intill varandra i kategorin är alltså inte fixerat, utan 
beror helt av hur mycket bättre den ena är jämfört med den 
andra. På detta sätt bibehålls de relativa skillnaderna mellan 
kommunerna när respektive kommuns resultat i de sju olika 
kategorierna slås samman till ett totalt värde. I denna sam-
manslagning tilldelas de sju kategorierna alla samma vikt.
Den kommun som fått den bästa placeringen (1) i under-
sökningen är den kommun som fått det lägsta samman-
lagda värdet när de sju 
undersökningskatego-
rierna lagts samman.

Källor: Andel utrikes 
födda av befolkningen: 
SCB. Flyktingmottagande: 
Migrationsverket. Syssel-
sättning: SCB. Ohälsotal: Försäkringskassan. Förvärvsinkomst: SCB.

www.fokus.se   
Ladda ner hela integrations
statistiken. 

Så gjorde vi rankningen

Mariestad 241 (226) 142 94 165 177 252 255 59
Sala 242 (235) 169 52 236 261 227 131 130
Filipstad 243 (274) 144 128 281 264 198 41 112
Kristinehamn 244 (220) 170 84 267 265 190 82 167
Skellefteå 245 (236) 258 88 239 260 125 64 250
Avesta 246 (266) 114 62 264 268 181 148 156
Skurup 247 (212) 124 242 186 243 220 162 96
Vadstena 248 (222) 219 136 223 191 236 191 62
Arboga 249 (249) 146 100 201 187 238 208 159
Ljusnarsberg 250 (246) 88 270 269 136 285 58 38
Hagfors 251 (213) 177 193 286 282 55 11 222
Nordanstig 252 (94) 261 179 192 144 211 150 209
Skinnskatteberg 253 (278) 50 91 214 167 288 251 33
Borgholm 254 (248) 251 257 225 158 208 128 141
Herrljunga 255 (252) 163 187 134 203 260 234 92
Söderhamn 256 (256) 217 66 279 255 224 98 113
Haparanda 257 (245) 1 264 274 241 290 290 43
Ystad 258 (221) 183 239 162 149 169 179 260
Bjuv 259 (242) 23 148 261 281 256 217 87
Kramfors 260 (259) 225 149 251 194 267 90 117
Kil 261 (237) 238 238 262 278 112 73 144
Bengtsfors 262 (253) 93 195 284 277 140 114 162
Ödeshög 263 (273) 221 158 130 85 271 285 91
Bromölla 264 (260) 112 226 174 184 274 256 57
Motala 265 (262) 113 65 212 209 279 252 111
Lidköping 266 (244) 193 151 107 152 237 284 187
Säffle 267 (264) 208 142 287 287 109 67 55
Vara 268 (272) 224 234 83 60 281 263 182
Munkedal 269 (263) 197 250 197 195 265 194 95
Älvkarleby 270 (283) 139 87 228 210 286 247 31
Grums 271 (270) 184 275 249 226 263 125 98
Åtvidaberg 272 (254) 278 93 271 279 192 201 61
Klippan 273 (251) 72 240 233 240 268 185 190
Heby 274 (267) 190 64 190 196 287 239 83
Simrishamn 275 (265) 182 177 245 168 269 230 149
Årjäng 276 (247) 32 244 283 283 203 153 210
Karlsborg 277 (243) 275 288 277 280 93 35 243
Nordmaling 278 (275) 274 214 171 120 282 228 140
Vingåker 279 (282) 180 36 282 284 273 220 47
Norsjö 280 (286) 277 215 243 242 278 222 39
Essunga 281 (290) 245 156 206 257 264 253 118
Sjöbo 282 (276) 188 191 248 270 244 182 199
Grästorp 283 (289) 254 122 187 253 284 287 15
Rättvik 284 (269) 276 280 153 49 283 278 215
Askersund 285 (284) 267 281 235 248 272 272 29
Tomelilla 286 (280) 176 199 252 262 255 196 265
Gullspång 287 (287) 101 7 289 289 280 178 179
Eda 288 (279) 11 271 290 290 251 111 173
Mellerud 289 (285) 94 116 288 288 229 170 233
Vilhelmina 290 (233) 287 206 257 231 289 242 205

Kommun

Andel utlandsfödda 1

Flyktingmottagande 2

Absolut sysselsättning 3

Relativ sysselsättning 4

Rankning 7

Absoluta ohälsotal 3,5

Relativa ohälsotal 4,5

Relativ inkomst 4,6 Kommun

Andel utlandsfödda 1

Flyktingmottagande 2

Absolut sysselsättning 3

Relativ sysselsättning 4

Rankning 7

Absoluta ohälsotal 3,5

Relativa ohälsotal 4,5

Relativ inkomst 4,6

Kommun

Andel utlandsfödda 1

Flyktingmottagande 2

Absolut sysselsättning 3

Relativ sysselsättning 4

Rankning 7

Absoluta ohälsotal 3,5

Relativa ohälsotal 4,5

Relativ inkomst 4,6

Kommun

Andel utlandsfödda 1

Flyktingmottagande 2

Absolut sysselsättning 3

Relativ sysselsättning 4

Rankning 7

Absoluta ohälsotal 3,5

Relativa ohälsotal 4,5

Relativ inkomst 4,6 Kommun

Andel utlandsfödda 1

Flyktingmottagande 2

Absolut sysselsättning 3

Relativ sysselsättning 4

Rankning 7

Absoluta ohälsotal 3,5

Relativa ohälsotal 4,5

Relativ inkomst 4,6 Kommun

Andel utlandsfödda 1

Flyktingmottagande 2

Absolut sysselsättning 3

Relativ sysselsättning 4

Rankning 7

Absoluta ohälsotal 3,5

Relativa ohälsotal 4,5

Relativ inkomst 4,6

149 – Stockholm. Låga 
inkomster bland invandrare.

233 – Trelleborg. Tar emot få flyktingar.
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Hennes man, precis som hon själv, är lä-
derspecialist. Han fick arbete på Ikea med 
ansvar för lädersofforna. Då, för ett och 
ett halvt år sedan, bodde de i Shanghai. 

– Under en timme i Shanghai såg jag 
fler människor än på ett helt år i Älmhult, 
säger hon.  

Att flytta var inget svårt val. Shanghai 
var inte en bra stad för deras två små barn 
att växa upp i. Älmhult är tryggare. Synd 
bara att det inte finns något större behov 
för hennes garverikunskaper. 

Klockan närmar sig lunch, men innan 
dagens lektion är slut är det dags för nu-

tidsorientering. Christelle Jumba, Poo-
nam Sharma och Andrea Schroeder bildar 
ett lag. Frågorna är svåra. Vem är Morgan 
Tsvangirai? Hur många stolar har Svenska 
Akademien? Vilken friidrottsgren tävlar 
Johan Wissman i?

Ingen av dem känner till Johan Wiss-
man. De chansar på alternativ två, 400 
meter. De gissar rätt. 

Än har det inte blivit någon anställning 
för de tre kvinnorna. Ekonomiska krisen 
spökar. Christelle Jumba som vill bli sjuk-
sköterska. Poonam  Sharma som gärna tar 
ett arbete på ett försäkringsbolag, precis 

som hon hade i Indien. Ändå ångrar de 
inte att de kom just till Älmhult.

– I Sverige tycker jag Älmhult är bäst. 
Ingen trafik. Du kan göra allt i lugn och ro. 
Allt är nära, man kan promenera vart man 
än ska, säger Poonam.

– Och så är det lätt att träffa vänner, 
fortsätter hon. 

Men det blir mest andra invandrare 
som hon och de andra i klassen umgås 
med. 

– Det är lite svårare att komma i kon-
takt med människor här än i Tyskland, 
säger Andrea. 

»Vi behöver fler bostäder«
Knivsta har klättrat från femtonde till 
andra plats i Fokus integrationsrank-
ning. Göran Nilsson (m) är kommunsty-
relsens ordförande i Knivsta.
Varför är ni så bra på integration?

– Jag ska inte säga att det finns ett 
ointresse, men däremot ser inte Kniv-
staborna i gemen invandrarna som nå-
got speciellt. Man uppmärksammar inte 
dem som något problem. Vi har inget 
bostadsområde där invandrarna är kon-
centrerade, som i Malmö till exempel. 
På det sättet blir det lättare att smälta 
in. Och sen är vi givetvis gynnade 
av förutsättningar som vi själva 
inte råder över. Vi är en del av 
landet där det är låg arbetslöshet 
och vi har goda kommunikationer till 
Stockholm, Uppsala och Arlanda. De 
grundförutsättningarna gynnar också 
invandrargrupper. 
Finns det samma attityd hos politi-
kerna, att ni inte har någon speciell 
politik gentemot invandrarna? 

– Ja, vi återspeglar ju befolkningen, så 
det tror jag är en av grunderna. Sen be-
tonar vi att de nätverk som finns i kom-
munen – föreningsliv, politiska partier, 
idrottsrörelser, hembygdsföreningar, 
näringsliv – ska involveras i flyktingmot-
tagandet. 
När ni nu är så bra på integration, 
varför tar ni emot så få flyktingar i 
förhållande till er storlek? 

– Det hänger ihop med att vi har ont 
om bostäder. Vi gjorde en viktig aktivitet 
för ensamkommande flyktingbarn när vi 
köpte en fastighet. Det var lyckat. Ibland 
finns det ju grannar som försöker för-
hala den typen av beslut. De här bostä-
derna är inga bra långsiktiga bostäder 
utan ett första steg in. Får vi omsättning 

på bostäderna så kan vi ta emot ganska 
många flyktingar. 
Tycker du att nyanlända flyktingar 
ska få bosätta sig i vilken kommun 
de vill?  

– Ja, absolut. Det har vi moderater 
hävdat hela tiden. Däremot ställer 
vi höga krav på att flyktingarna ska 
medverka till att komma in på arbets-
marknaden. Det är oerhört viktigt. Jag 
tror att det är en fördom att invandrare 

vill bosätta sig på ställen där de har 
svårt att hitta arbete. De flesta invand-
rare är oerhört ivriga att få en inkomst. 
Jag känner ju många av dem. Speciellt 
ungdomar är verkligen inte den typen 
som vill ligga samhället till last. De 
drömmer om att bli stora företagare och 
åka BMW 700-serien. 
Finns det något ni skulle kunna bli 
bättre på? 

– Just nu är ju allt upp och ned med 
konjunkturprognoser, men jag hop-
pas det snart är över. Då kommer vårt 
samhälle och vår demografiska profil 
i landet se ut så att vi i stället måste 
locka hit arbetskraftsinvandring. Vi 
måste konkurrera med länder som Spa-
nien och Irland och andra länder som 
behöver mycket arbetskraft. 

Hon har ändå en viss fördel. Döttrarna 
går i förskolan, så hon träffar en del för-
äldrar. Och får tala svenska. Yngsta dot-
tern pratar knappt någon tyska alls. 

– Flyktingarna har det svårare. Vi 
kunde ta med oss allt. De var tvungna att 
lämna allt. Då är det svårare att integre-
ras, säger Andrea. 

Av det märks inget i Christelle Jum-
bas blick. Fem timmar har passerat se-
dan samhällskunskapsundervisningen 
tog slut. Hon, Poonam Sharma och tre 
andra kvinnor som invandrat till Älmult 
är i simhallen. Det är tionde gången och 

Christelle är fast besluten att lyckas sim-
ma en längd i 25-metersbassängen. Efter 
17 meter tvingas hon ge upp första försö-
ket. Kallsup och kramp i vänster 
vad. 

Andra försöket går bättre. Trött men 
nöjd klänger hon sig fast vid bassängkan-
ten. 

Snart ger hon sig i väg på sin tredje 
vända. Och det blir uppenbart att inte-
gration handlar om så mycket mer än 
bara arbete och språk. Det verkliga tuffa 

arbetet står varken näringslivet, kommu-
nerna eller några eldsjälar för. De som 
får kämpa hårdast är människorna som 
kommer hit och ska ta sig in i det svenska 
samhället. Börja om sina liv. Som Chris-
telle Jumba, Poonam Sharma och Andrea 
Schroeder. 

Inkomstspridning
Utlandsfödda har i genomsnitt lägre 
inkomst än svenskfödda. Störst är skill-
naden i Lidingö där utrikes födda tjänar 
mindre än tre fjärdedelar jämfört med 
övriga kommuninvånare. I Smedje-
backen i Dalarna däremot har utlands-
födda 15 procent mer i inkomst. 

Lidingö

Smedje-
backen

Älmhultsmodellen. Andrea 
Schroeder har både tillgång till kommunens 
introduktionsprogram för invandrare och, 
som gift med en Ikea-anställd, möjlighet att 
få hjälp av Ikeas egna integrationsarbetare.  

Göran 
Nilsson.

#2
Knivsta
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Av Claes Lönegård

 D
et finns flera faktorer som talar 
för det. Att när den tredje sönda-
gen i september nästa år närmar 
sig, då kommer integrationspo-

litiken stå högt på dagordningen.  
Invandringskritiska Sverigedemokra-

terna gör sitt yttersta för att det ska bli så. 
Två val i rad har partiet mer än fördubblat 
antalet väljare. 2006 fick de 2,9 procent av 
rösterna. Ökar de i samma takt kommer 
de in i riksdagen efter valet 2010. Läget 
är gynnsamt. Arbetslösheten kommer att 
vara hög, precis som när Ny demokrati 
tog hem 25 riksdagsmandat 1991. 

Riksdagspartierna måste därför posi-
tionera sig.  

Vid den fösta debatten mellan modera-
ternas partisekreterare Per Schlingmann 
och socialdemokraternas partisekrete-
rare Ibrahim Baylan, anordnad i onsdags 
i samband med presentationen av Fokus 
integrationsrankning, höll opponenterna 

med om att integrationen kommer att vara 
en viktig valfråga 2010. Och den kommer 
att kopplas till sysselsättningen i takt med 
att den ekonomiska krisen förvärras. 

Däremot rådde det delade meningar 
om hur Sverigedemokraterna ska bemö-
tas. Schlingmann var kritisk.  

– Integrationsdebatten handlar aldrig 
om sakfrågor, alltid om spelstrategi gen-
temot Sverigedemokraterna. Det är ett 
fattigdomsbevis. Låt oss diskutera sakfrå-
gorna, sa Schlingmann. 

– Det är ofrånkomligt att integrations-
debatten tolkas valtaktiskt. Den partisek
reterare som inte gör taktiska val gör inte 
sitt jobb. Och Schlingmann är en politisk 
räv, sa Baylan. 

Han försökte sedan pressa Schling-
mann.

– Vi kommer inte under några omstän-
digheter ha ett samarbete med Sverigede-
mokraterna. Jag skulle vilja ha ett besked 
från dig också Schlingmann, sa Baylan.

– Vår policy, som vi tog fram efter valet 

2006, om att inte samar-
beta med Sverigedemokra-
terna står fast. Men att du 
och Mona Sahlin alltid lyf-
ter fram den här frågan är 
att rulla fram röda mattan 
åt Sverigedemokraterna, 
sa Schlingmann. 

– Är det verkligen ett 
nej?, undrade Baylan. 

– Fortsätt du att ställa 
den frågan och du rullar 
ut röda mattan åt Jimmie 
Åkesson varje gång, sva-
rade Schlingmann.   

Oavsett hur integrations-
politiken ska tolkas så är 
det alliansen som har inta-
git den mer offensiva posi-
tionen den senaste tiden. I 
täten har moderate migra-
tionsministern Tobias Bill-
ström och folkpartistiske 
integrationsministern Ny-
amko Sabuni gått. 

Storstadsförorterna har 
stått i centrum. De stäl-
len som varit i mediernas 
blickfång den senaste ti-
den: Malmös Rosengård, 
Södertäljes Ronna och 
Stockholms Tensta.

Moderaternas förslag 
har handlat om att få nyanlända att bo-
sätta sig på andra ställen, där invandrar-
na är färre och arbetstillfällena fler. Att 
bosätta sig i överetablerade kommuner 
skulle leda till sänkt ersättning. Och de 
som redan bor trångt och saknar egen 
försörjning ska inte ha rätt att ta hit an-
höriga.  

Sabunis utspel i förra veckan byggde på 
att mer handgripligen omvandla förorter-
nas miljonprogramsområden. Rusta upp 
och ombilda till bostadsrätter, tvångs-
förvalta eftersatta fastigheter och riva de 
värsta. 

De lär inte ha svårt att mötas, Sabuni, 
Billström och de andra allianskollegorna. 
Det är samma arbetslinje och samma ut-
anförskapsområden de talar om. 

Oppositionen varnar för röstfiske i 
grumligt vatten. 
Men de har sam-
tidigt svårt att 
enas om en ge-
mensam integra-
tionspolitik. Ingen av de fem rödgröna ar-
betsgrupper som tillsattes tidigare i år ska 
specifikt behandla integrationsfrågorna. 
Här är avståndet fortfarande stort. 

»Du rullar ut röda 
mattan åt Åkesson«
Politik. För första gången möttes socialdemokraternas och 
moderaternas partisekreterare för att diskutera integration.
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